

创新精神激荡 智慧火花迸发

2014中国(浙江)全面小康论坛侧记

通讯员 陈爽 本报记者 傅静之

今年,被视为我国全面深化改革元年,浙江省委省政府提出了“两美浙江”战略。在此背景下,我省开启了全面建设小康社会的新篇章,在社会治理创新方面涌现出一大批典型样本。在昨日召开的“2014中国(浙江)全面小康论坛”上,近200名社会各界代表济济一堂,言创新、谈发展,贡献了一场智慧火花与创新精神激荡碰撞的盛宴。

创新经验 助推浙江实现全面小康

绍兴市柯桥区已连续几年被评为全面小康示范区,是我省乃至全国全面建成小康社会进程中的一个典型样本。近年来,柯桥区紧紧围绕“全面”二字,不断深化小康内涵,使发展成果不仅惠及城镇居民,更惠及了全体农民;新昌县以“五水共治”为突破口,推动企业转型升级,探索“五水共治”体制机制创新,寻求市场化、政府机制和社会机制三足鼎立、相互制衡的机制结构,走出了一条民企转型之路,治出了一个升级版的“美丽新昌”。

“探索政府、企业、社会共建的农村公共服务体系新模式”,遂昌县开创新的“政企社共建”模式,在我省尚属首例。出席本次论坛的遂昌县副县长马招法表示,“该模式有效解决了农村公共服务‘最后一公里’的问题,能获得社会治理创新奖,是对这项工作的认可;下一步,我们计划在原有84个村级便民服务中心的基础上,将这一模式在全县范围内铺开。”

杭州市团市委推出的志愿者信息化管理系统,支持发展志愿服务组织,助力社会治理现代化;温州市鹿城区探索“网络治理绿色疏导模式”,从微博、微信到APP客户端,全面整合网络资源,从提供问政服务拓展到日常生活服务领域,把多媒体平台转化为便民问政的重要渠道,为网络时代如何深化政府服务工作提供了参考。

淳安县建设千岛湖环湖绿道,促使本地旅游从“湖中游”发展成“岸上游+湖中游”的新格局;兰溪市利用“城管通”设备,构建数字城管平台,实现城管工作的信息化运作,二者均入选本届论坛十大民生决策奖。

浙江省机电集团高举“科技机电”大旗,积极创新,在承担振兴民族

制造业职责的同时,为员工营造和谐幸福的“家”的氛围,被高票当选“2014和谐幸福企业”;青年企业家毛青云依托温州传统的制鞋产业,以温州交运国际淘宝城为平台,用互联网思维促进该行业转型,成为经济社会转型期的浙商新锐代表。

观点碰撞 各抒己见畅谈社会治理

党的“十八届三中全会提出了‘创新社会治理体制’。社会治理与社会管理,一字之差,却是党的建设理论与实践的一次重要创新。”求是《小康》杂志社社长兼总编辑舒富民在论坛开幕致词中说,“浙江省各地涌现出来的社会治理创新典型,其大胆创新与卓越贡献值得我们铭记。”

浙江省委宣传部常务副部长胡坚,对社会治理创新做出贡献的获奖单位给予充分肯定,认为“来自各领域的获奖者展现了浙江人敢为人先、创新拼搏的智慧,体现了浙江改革发展的卓越成果。”论坛上,中央党校文史部主任周熙明作了题为“欲求善治,必先更化——人性、人心与治理”的专题演讲,他通过系统梳理古

今中外社会治理的探索模式,指出不要把社会治理扭曲为“治理社会”,也不要社会治理简单等同于维护稳定或促进民生的单一功能,要正视人性、顺应人心,真正探索“公共利益最大化的管理过程”。精彩的观点赢得现场阵阵掌声。

听完周熙明的演讲,“最美交警爸爸”——慈溪市公安局交警大队民警陆泉良感触颇深,“周教授提出将‘法理情’融入社会治理中去,作为一名基层民警,如何在公安工作中做到法、情、理的均衡,是做好本职工作的关键。”

荣获“中国(浙江)全面小康特别贡献人物奖”的文澜书院理事长任平,今年3月曾受邀在英国的白金汉宫发表“儒家生态观”的主题演讲。在他看来,“我们如果能以旧邦新命的思维方式对待我们的传统文化,就一定能够更自信地走在国强民富的道路上。”

“对于企业来说,为全面建成小康社会做贡献,就是要不断通过创新,提升产品品质和用户体验,从而带动整个社会进行消费升级,这是企业和企业家应当承担的责任。”荣获“2014中国(浙江)全面小康十大贡献人物”奖的鸿雁电器总裁王米成说。

世界互联网大会大幕将启

阿里巴巴·桐乡产业带强势上线

本报记者 傅静之

11月5日,在首届世界互联网大会召开前夕,阿里巴巴·桐乡产业带正式上线,首批入驻企业超过150家。它主要面向桐乡当地的优势传统产业——毛衫、皮革、蚕丝被、家纺和皮鞋行业的企业,利用阿里巴巴的平台资源优势,为当地优质企业拓展网络营销提供助力,带动桐乡经济的转型升级。

去年以来,响应省委省政府“电商换市”的决策部署,桐乡加快了电商发展的脚步,并以推进“传统产业转型升级”、打造“1+X电商集聚区”、成立“嘉兴首个电商行业联合党委”、在电商行业推广“青春党建”等为推手,引进淘宝大学,开展“点亮淘宝

路”、“桐乡大讲堂”等一系列人气活动,营造出浓厚的参与氛围。

在政府的重视与扶持下,桐乡电商今年以来成绩斐然。9月29日阿里巴巴发布的《二季度中国电子商务发展指数报告》显示,桐乡在内贸网商密度、零售网商密度、网购消费三大指标上均列嘉兴各县市区的NO.1,其中网购消费者密度和零售网商密度分列全省第二和第三位,全国第七和第六位。此外,下周将在桐乡拉开大幕的世界互联网大会,将使桐乡在这个11月以及未来很长一段时间里成为全世界互联网产业关注的焦点,其规划的12平方公里互联网产业基地,包括引进电子商务巨头投资项目,建设主题公园、互联网小镇、博物馆等,将对桐乡电子

商务的发展产生重大而深远的影响。

产业带是阿里巴巴推出的与政府合作的项目之一,以推动当地特色产业为核心。阿里巴巴作为目前国内最强大的第三方平台,拥有全国最好的B2B平台资源支持,对于企业开拓网络市场有着巨大的吸引力,各地政府都在积极争取将本地的特色产业注入阿里巴巴产业带,以尽快拓展网络市场份额,进一步提高产业知名度和影响力。省商务厅和省财政厅也在相关文件中提出,我省将围绕产业集群和专业批发市场,加快建设浙货网络分销和批发体系,重点在阿里巴巴“中国产业带”业务板块建设“浙江产业带”。因此,产业带项目是当前和今后我省电子商务发展的一大

重点。截至目前,阿里巴巴共有60多个产业带上线,其中浙江省有14个。从各地产业带的运营情况来看,大部分都对当地产业的发展起到了巨大的带动作用。

桐乡作为产业特色明显的县级市,许多产品都非常适合网络销售。近年来,桐乡电子商务发展迅猛,名列全国百强县第七位,包括个体店在内的电商企业超过1.5万家。“电商换市”作为今年政府的一大重点工作正在全力推进中,而实现“桐乡产业带”在阿里巴巴上线则是最有力的措施之一,也是助推实体经济转型发展的一大新探索。今后,为了产业带更好地投入运营,入驻企业都必须将其电商部门迁入桐乡已筹建和即将筹建完毕的五大产业电商集聚区。

象山海鲜:网购节获好评无数

赵晶

近日,“浙报传媒O2O购物节——2014象山海鲜网购节”在长三角“鲜”起了一波消费热潮。本次“网购节”自10月22日启动以来,通过“i电商换市”、“城市金名片”等微信公众号,苏宁易购、联华华商集团、腾讯大浙网和钱报有礼等平台,以“电商+网购”的方式,售出近2000份象山海鲜套餐;在帮助象山海鲜第一时间“爬”上长三角各地餐桌的同时,也推动了当地传统海洋渔业“电商换市”的步伐。

象山是全国知名的海洋渔业县,每年开渔节起,就有大量的海鲜分销商驻守当地的中国水产城等待渔船归港,待海鲜一上岸即被抢购一空,再送至全国各地。但受制于交通条件、传统的多层销售渠道,消费者买到的海鲜往往品质上大打折扣,这对于象山海鲜的品牌知名度、美誉度都有很大影响。

近年来,象山县政府积极推进当地传统海洋渔业与电商的深度融合,本次由象山团县委、商务局与浙报集团合办的“2014象山海鲜网购节”便是产业转型升级的一种新尝试。而这样

的尝试也受到了消费者的欢迎,为他们带去全新的消费体验。

为带给消费者更好的网购体验,“购物节”期间,浙报传媒旗下“i电商换市”微信公众号开展了“Supper Fisher集结号”、“海鲜‘转’回家”、“‘海’,我们约会吧”等活动,还联合苏宁易购平台推出了主题为“出资200元,我们一起当渔老大”的渔船众筹活动,得到了广大网友的热捧。

由苏宁易购推出的1000个渔船众筹名额,早在10月29日就被网友抢购一空。众筹渔船10月22日下午出海,至10月30日抵达象山港,捕捞海鲜整船评估采购价为16万元,因海鲜大小不一,部分种类不利于分配运输,苏宁和象山县政府又补贴了5万元,从其他渔船置换、批发了便于运输的正宗东海海鲜,保证众筹礼包内的海鲜一手价达到21万元以上;外加分拣、包装、运输及人力成本,市场总价值达25万元以上。

据主办方介绍,价值超过200元的众筹实物回报基本都已送达消费者手中,新鲜的高品质东海野生海鲜以及精良的保鲜包装,赢得了大家的一致好评。

移动电商:扶持百万小微企业

毛声平

日前,百万小微企业移动电子商务扶持工程巡展活动,在重庆启动之后来到杭州召开第二站,近千家小微企业参加。这个扶持工程,是由移动互联网服务管理中心发起并组织实施的,将推动我国移动互

联网行业的沟通、交流与合作,加强行业研究,有效提高小微企业移动信息化普及和应用水平,促进我国移动互联网行业健康发展。目前,杭州站巡展得到了本地电信运营商的高度关注,他们将与主办方加强合作,共同推进小微企业学习和发展电商。

英伦男装:进军电商O2O模式

宋春刚

如今,“土豪”的称呼渐渐带上了戏谑的意味,而“都市白领”正成为年轻人向往的标签。去年以来,来自英国的高端男士品牌——巴鲁特以浓浓的英伦风情和简约、舒适、时尚的现代气息成为都市白领们的“新欢”。自2012年由浙江巴鲁特服饰有限公司引入中国后,该品牌在不断创新中

走入消费者的视野。现在流行的O2O电子商务模式,巴鲁特两年前就开始玩了。自从2012年入驻天猫商城以来,巴鲁特坚持网络与实体同步销售的方针,已拥有5万多名网络客户。其中,男装类老客户回头率处于淘宝网领先地位。同时,线下实体店亦受到众多消费者的喜爱,该品牌还在不断完善全国实体店网络,吸引资深时尚人士的加盟。

第二届中国(浙江)全面小康论坛 获奖名单隆重揭晓

第二届中国(浙江)全面小康论坛由求是《小康》杂志社和浙江日报报业集团共同主办。论坛推选活动本着客观、公正、权威、公益的原则,根据党的十八大提出“全面建成小康社会”的新要求,参考全面小康统计监测指标体系和中国小康指数评价体系,自2014年7月初启动以来,得到全省党委政府部门、企事业单位热烈响应和积

极报名,活动经过社会推荐和单位自荐、调研组实地考察、候选单位公示、公众投票以及推选委员会初审、终审,最终推选出6大类12个奖项的获奖名单。在11月9日召开的第二届中国(浙江)全面小康论坛上,论坛组委会隆重揭晓第二届中国(浙江)全面小康论坛推选活动获奖名单。具体榜单公布如下(排名不分主次):

2014中国(浙江)全面小康十大示范县(市、区)

柯桥区 拱墅区 滨江区 鄞州区 余姚市 乐清市 东阳市 海宁市 德清县 普陀区

2014中国(浙江)全面小康建设七大单项奖

新昌县荣获2014中国(浙江)全面小康生态奖
遂昌县荣获2014中国(浙江)全面小康人居奖
淳安县荣获2014中国(浙江)全面小康休闲奖
余杭区荣获2014中国(浙江)全面小康平安奖
义乌市荣获2014中国(浙江)全面小康信用奖
上虞区荣获2014中国(浙江)全面小康人文奖
兰溪市荣获2014中国(浙江)全面小康公共服务奖

2014中国(浙江)全面小康十大社会治理创新奖

新昌县“五水共治”体制机制创新
嵊州市行业自主管理创新
杭州支持发展志愿服务组织,助力社会治理现代化

遂昌县便民服务“政企社共建”模式

衢江区司法局九大行业“大调解”机制
鹿城区网络治理绿色疏导模式
衢州柯城区航埠镇共建幸福家园的墩头模式
安吉推行村级事务准入制
永康市“机器换人”专项行动
开化县推行“政区合一”模式

2014中国(浙江)全面小康十大民生决策奖

淳安县建设千岛湖环湖绿道
兰溪市创新实践数字城管平台
绿水青山就是金山银山在丽水的实践
温州市鹿城区多元共享智慧旅游
杭州市公文文明礼仪让行动
杭州创新养老服务模式
台州市黄岩区特色农业扶贫
桐庐县美丽乡村建设样板

下城区66810为民服务体系

武义县“民生大篷车”工程

2014中国(浙江)和谐幸福企业

正泰集团股份有限公司
浙江省机电集团有限公司
杭州汽轮动力集团有限公司
传化集团有限公司
温州交运国际淘宝城有限公司
圣奥集团有限公司
浙江中兴精密工业有限公司
方太集团
新光控股集团有限公司
杭州盛宏进出口有限公司

2014中国(浙江)全面小康特别贡献人物

南存辉 正泰集团股份有限公司董事长。推动中国民营经济创新发展的杰出代表
麦家 中国当代著名小说家、编剧,浙江省作家协会主席。中国特情文学之父,谍战小说之王
严静 浙江医院院长。竭力推动并践行“健康浙江”的医疗改革先行者
李春波 浙江医药股份有限公司董事长。浙江药企行业领军者,推动循环经济发展的优秀践行者
郭清 医学博士、教授。中国智能健康管理和健康养老新模式的倡导者
杭兰英 绍兴市上虞区崧厦镇祝温村党总支书记。农村发展的“领头雁”、乡村善治的带头人
毛青云 温州交运国际淘宝城有限公司董事长。以互联网思维促进传统制鞋产业转型升级并带动创业的优秀青年企业家
王米成 鸿雁电器总裁。LED智慧照明应用方案的开拓者
任平 文澜书院理事长。中国传统文化国际交流的推动者
陆泉良 宁波慈溪市公安局交警大队民警。13年来默默守护车祸遗孤的“最美交警爸爸”



2014 CHINA XIAOKANG FORUM
中国(浙江)全面小康论坛



主办 求是(小康)杂志社

